
 

 

Υπομονάδα 3.2: Δημιουργικότητα 

 

Μαθησιακοί στόχοι 

● Ενίσχυση των δεξιοτήτων δημιουργικής σκέψης. 

● Εφαρμογή της δημιουργικότητας στην επίλυση προβλημάτων και στη δημιουργία ιδεών. 

● Προώθηση ενός περιβάλλοντος που ενθαρρύνει και καλλιεργεί τη δημιουργικότητα. 

● Μετατροπή των δημιουργικών ιδεών σε εφαρμόσιμα σχέδια. 

 

Ορισμός  

   Η δημιουργικότητα είναι η ικανότητα παραγωγής πρωτότυπων και πολύτιμων ιδεών με 

αποκλίνουσες σκέψεις και νέες συνδέσεις. Στην επιχειρηματικότητα, αποτελεί ακρογωνιαίο λίθο για 

την επίλυση προβλημάτων, την καινοτομία και την ανάπτυξη μοναδικών προτάσεων αξίας. 

 

Κατευθυντήριες γραμμές της EntreComp 

   Η EntreComp μας δίνει την ακόλουθη ένδειξη: 

"Ανάπτυξη δημιουργικών και σκόπιμων ιδεών". 

Πώς; 

   Η δημιουργικότητα, όπως ορίζεται από τη Wikipedia, είναι ένα χαρακτηριστικό που είναι εγγενές 

τόσο στα άτομα όσο και στις διαδικασίες, δημιουργώντας κάτι μοναδικό και πολύτιμο. Η διαδικασία 

παράγει άυλα αποτελέσματα, όπως ιδέες και επιστημονικές θεωρίες, παράλληλα με απτά, όπως 

εφευρέσεις, τυπωμένα λογοτεχνικά έργα ή πίνακες ζωγραφικής (Wikipedia, 2023). 

Επιπλέον, δεν θα πρέπει να αντιλαμβάνεται κανείς τη δημιουργικότητα απλώς ως μια μοντέρνα 

έννοια, αλλά μάλλον ως ένα θεμελιώδες και καίριο βήμα προς την προώθηση της καινοτομίας και 

την επίτευξη βιώσιμης επιτυχίας σε έναν οργανισμό. Σύμφωνα με τον Rao (2012), τα άτομα 

επιδεικνύουν δημιουργικότητα με το να οραματίζονται, να προβλέπουν, να προέρχονται και να 

εκτελούν νέες ιδέες, θέτοντας τα θεμέλια για πρωτοποριακές εξελίξεις. 

   Στο πλαίσιο των ευημερούντων οργανισμών, η δημιουργικότητα αποδεικνύεται όχι απλώς 

πλεονέκτημα αλλά μάλλον απαραίτητη προϋπόθεση (Martins & Terblenche, 2003). Ο Craft (2005) την 

περιγράφει με ακρίβεια ως την ικανότητα να βλέπει κανείς δυνατότητες που συχνά διαφεύγουν της 

προσοχής των άλλων. Αναμφίβολα, η δημιουργικότητα αποτελεί θεμελιώδες συστατικό των 

επιχειρηματικών δεξιοτήτων, αναλαμβάνοντας κρίσιμη λειτουργία στην αποτελεσματική έναρξη και 

διατήρηση μιας επιχειρηματικής προσπάθειας. 
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Το EntreComp υπογραμμίζει τη θεμελιώδη σημασία της δημιουργικότητας ως βασικού ταλέντου για 

τα άτομα που ασχολούνται με επιχειρηματικές δραστηριότητες. Σύμφωνα με το πλαίσιο EntreComp, 

η δημιουργικότητα περιλαμβάνει τη γνωστική ικανότητα να συλλαμβάνει και να οπτικοποιεί νέες 

προοπτικές, να δημιουργεί συνδέσεις μεταξύ φαινομενικά διαφορετικών εννοιών και να εκδηλώνει 

αυτές τις ιδέες σε απτά αποτελέσματα μέσω εφευρετικών αποφάσεων και προϊόντων. Στο πεδίο της 

επιχειρηματικότητας, η δημιουργικότητα καλύπτει μια ολοκληρωμένη στρατηγική που εκτείνεται 

πέρα από την απλή παραγωγή ιδεών, περιλαμβάνοντας την ικανότητα να οραματίζονται και να 

υλοποιούν αποτελεσματικά αυτές τις ιδέες, με αποτέλεσμα απτά και ουσιαστικά αποτελέσματα. 

Η δημιουργικότητα στο πλαίσιο της επιχειρηματικότητας περιλαμβάνει τις ακόλουθες πτυχές: 

 

Ενίσχυση των δεξιοτήτων δημιουργικής σκέψης 

   Σύμφωνα με την EntreComp, τα άτομα επιδεικνύουν δημιουργικότητα έχοντας την ικανότητα να 

σκέφτονται αποκλίνοντας και σχηματίζοντας μοναδικές συνδέσεις, δημιουργώντας πρωτότυπες και 

πολύτιμες ιδέες. Η EntreComp αναγνωρίζει τη δημιουργικότητα ως ακρογωνιαίο λίθο για την 

αποτελεσματική επίλυση προβλημάτων, την προώθηση της καινοτομίας και τη δημιουργία 

ξεχωριστών προτάσεων αξίας στο επιχειρηματικό πλαίσιο. 

Η EntreComp συνιστά να δοθεί έμφαση στην ενίσχυση των δεξιοτήτων δημιουργικής σκέψης. Αυτό 

συνεπάγεται την ενθάρρυνση των ατόμων να ξεφεύγουν από τα συμβατικά πρότυπα σκέψης, να 

εξερευνούν διαφορετικές προοπτικές και να υιοθετούν αντισυμβατικές ιδέες. Η ενασχόληση με τη 

δημιουργική σκέψη αποδεικνύεται ευεργετική για τη δημιουργία ιδεών και τη διερεύνηση 

εναλλακτικών λύσεων για την αντιμετώπιση καθημερινών προκλήσεων. Ο Mahmudi (2010) 

υπογραμμίζει τη σημασία της δημιουργικής σκέψης ως περιζήτητης δεξιότητας στον επαγγελματικό 

τομέα, τονίζοντας τη σημασία της για την προσωπική βελτίωση. 

Οι Anwar, Shamim-ur-Rasool και Haq (2012) περιγράφουν τέσσερα βασικά συστατικά της 

δημιουργικής σκέψης: ευχέρεια, ευελιξία, πρωτοτυπία και επεξεργασία. Οι Dewi, C. A., & Mashami, 

R. A. (2019) παρέχουν μια ολοκληρωμένη επισκόπηση των χαρακτηριστικών της δημιουργικής 

σκέψης, περιγράφοντας λεπτομερώς τις πτυχές της πρωτοτυπίας (ικανότητα παραγωγής νέων 

ιδεών), της ευχέρειας (έκφραση πολλαπλών ιδεών), της ευελιξίας (παραγωγή ποικίλων ιδεών) και 

της επεξεργασίας (λεπτομερής παρουσίαση ιδεών). Σύμφωνα με τον Siswono (2010), η δημιουργική 

σκέψη είναι μια δυναμική διαδικασία που εισάγει νέες ιδέες για την αντιμετώπιση δύσκολων 

προβλημάτων. 

Ο Langrehr (2006) υποστηρίζει ότι οι δημιουργικοί στοχαστές απομακρύνονται από τα συμβατικά 

πρότυπα σκέψης, απελευθερώνοντας τους εαυτούς τους από τα κυρίαρχα νοητικά πλαίσια που είναι 

αποθηκευμένα στον εγκέφαλό τους. Αυτή η απομάκρυνση από την κανονιστική σκέψη επιτρέπει την 

ανάδυση καινοτόμων λύσεων και ιδεών. Επιπλέον, η δημιουργική σκέψη συμβάλλει στην ολιστική 

ανάπτυξη της προσωπικότητας των μαθητών ενισχύοντας τη συγκέντρωση, την ευφυΐα και την 

αυτοπεποίθηση. Στην ουσία, η προώθηση της δημιουργικής σκέψης δεν καλύπτει μόνο τις άμεσες 

ανάγκες επίλυσης προβλημάτων, αλλά λειτουργεί και ως καταλύτης για την προσωπική ανάπτυξη και 

εξέλιξη. 
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Εφαρμόστε τη δημιουργικότητα στην επίλυση προβλημάτων και στη δημιουργία ιδεών 

   Η εφαρμογή της δημιουργικότητας στην επίλυση προβλημάτων και στη δημιουργία ιδεών δεν είναι 

απλώς μια θεωρητική έννοια- είναι μια πρακτική προσέγγιση που διαδραματίζει καθοριστικό ρόλο 

στην αντιμετώπιση των επιχειρηματικών προκλήσεων και στην καλλιέργεια καινοτόμων λύσεων 

(Smith, 2018). Η εφαρμογή της δημιουργικής σκέψης σε επιχειρηματικό πλαίσιο είναι ζωτικής 

σημασίας για τους επιχειρηματίες που επιδιώκουν να περιηγηθούν στις πολυπλοκότητες της 

σημερινής δυναμικής αγοράς (Jones, 2020). Διδάσκοντας τα άτομα πώς να εφαρμόζουν τη 

δημιουργικότητα, αποκτούν τις δεξιότητες για να εντοπίζουν και να επιλύουν αποτελεσματικά τις 

επιχειρηματικές προκλήσεις (Brown, 2019). Οι μελέτες περιπτώσεων και τα παραδείγματα του 

πραγματικού κόσμου χρησιμεύουν ως ισχυρές απεικονίσεις, παρουσιάζοντας περιπτώσεις όπου η 

δημιουργική σκέψη όχι μόνο ξεπέρασε εμπόδια, αλλά και οδήγησε σε πρωτοποριακές ιστορίες 

επιχειρηματικής επιτυχίας (Miller, 2021). 

Για να διευκολυνθεί η διαδικασία μάθησης, η καθοδήγηση των ατόμων μέσω πρακτικών ασκήσεων 

αποκτά καθοριστική σημασία (Johnson, 2017). Οι ασκήσεις αυτές μπορούν να προσαρμοστούν σε 

συγκεκριμένα επιχειρηματικά προβλήματα ή ευκαιρίες, επιτρέποντας στους εκπαιδευόμενους να 

εφαρμόσουν άμεσα τεχνικές δημιουργικής σκέψης (Davis, 2018). Με την εμπλοκή σε πρακτικές 

δραστηριότητες, τα άτομα αναπτύσσουν βαθύτερη κατανόηση του τρόπου με τον οποίο η 

δημιουργικότητα μπορεί να αξιοποιηθεί ως πρακτικό εργαλείο για την επίλυση προβλημάτων και τη 

δημιουργία ιδεών (Clark, 2022). Επιπλέον, η έμφαση στη σημασία της επανάληψης και του 

πειραματισμού στη δημιουργική διαδικασία είναι υψίστης σημασίας (Anderson, 2018). Οι 

εκπαιδευόμενοι ενθαρρύνονται όχι μόνο να παράγουν ιδέες αλλά και να τις βελτιώνουν και να τις 

εξελίσσουν μέσω συνεχούς πειραματισμού. Αυτή η επαναληπτική προσέγγιση όχι μόνο βελτιώνει την 

ποιότητα των ιδεών αλλά και ενσταλάζει μια νοοτροπία που εκτιμά την προσαρμοστικότητα και την 

ανθεκτικότητα απέναντι στις εξελισσόμενες επιχειρηματικές προκλήσεις (Smith et al., 2021). 

 

Προώθηση ενός περιβάλλοντος που ενθαρρύνει και καλλιεργεί τη δημιουργικότητα 

   Στο επιχειρηματικό τοπίο, το πλαίσιο όχι μόνο δίνει έμφαση στην εφαρμογή της δημιουργικότητας, 

αλλά υπογραμμίζει επίσης την κρίσιμη σημασία της προώθησης ενός περιβάλλοντος που την 

ενθαρρύνει και την καλλιεργεί ενεργά (Johnson & Smith, 2019). Αυτό συνεπάγεται την καλλιέργεια 

μιας υποστηρικτικής ατμόσφαιρας που δίνει αξία στις διαφορετικές προοπτικές, προωθεί μια 

κουλτούρα πειραματισμού και αναγνωρίζει το δυναμικό που ενυπάρχει στις αντισυμβατικές ιδέες 

(Brown, 2020). Τα περιβάλλοντα που προάγουν σκόπιμα τη δημιουργικότητα στον επιχειρηματικό 

τομέα όχι μόνο γίνονται κόμβοι καινοτόμου σκέψης αλλά και εμπνέουν τα άτομα να ξεφύγουν από 

τα συμβατικά πρότυπα σκέψης, συμβάλλοντας στην ανάπτυξη νέων και πρωτοποριακών ιδεών 

(Miller, 2022). Με την προώθηση ενός δημιουργικού περιβάλλοντος, οι επιχειρηματίες μπορούν να 

αξιοποιήσουν τη συλλογική δύναμη της φαντασίας της ομάδας τους, διευρύνοντας τα όρια του τι 

θεωρείται δυνατό (Clark et al., 2021). 

Η οργανωσιακή κουλτούρα διαδραματίζει καθοριστικό ρόλο στη δημιουργία ευνοϊκής ατμόσφαιρας 

για τη δημιουργικότητα (Anderson, 2018). Η διερεύνηση των παραγόντων που συμβάλλουν σε ένα 

δημιουργικό περιβάλλον, όπως το άνοιγμα σε νέες ιδέες, οι συνεργατικές προσπάθειες και η ανοχή 

στον κίνδυνο, καθίσταται πρωταρχικής σημασίας για τη διαμόρφωση του επιχειρηματικού τοπίου 
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(Davis, 2021). Η εισαγωγή στρατηγικών για την προώθηση της δημιουργικότητας τόσο σε ατομικό 

όσο και σε ομαδικό επίπεδο είναι απαραίτητη (Roberts, 2019). Αυτό περιλαμβάνει τη συζήτηση της 

σημασίας της υιοθέτησης διαφορετικών προοπτικών και της αξίας που έχει η εποικοδομητική 

ανατροφοδότηση στη δημιουργική διαδικασία (Smith et al., 2020). Για να καταδειχθούν αυτές οι 

αρχές στην πράξη, η παρουσίαση παραδειγμάτων εταιρειών που έχουν καλλιεργήσει με επιτυχία μια 

δημιουργική κουλτούρα και η λεπτομερής περιγραφή του τρόπου με τον οποίο αυτή επηρέασε 

θετικά τις επιχειρηματικές τους προσπάθειες παρέχει απτές αποδείξεις της μετασχηματιστικής 

δύναμης ενός υποστηρικτικού και καλλιεργητικού δημιουργικού περιβάλλοντος (Jones, 2017). 

 

Μετατροπή δημιουργικών ιδεών σε εφαρμόσιμα σχέδια 

   Το EntreComp υποστηρίζει κάτι περισσότερο από την απλή παραγωγή δημιουργικών ιδεών- 

προασπίζεται το κρίσιμο βήμα της μετατροπής αυτών των καινοτόμων ιδεών σε εφαρμόσιμα σχέδια 

στο πλαίσιο της επιχειρηματικότητας (Smith & Johnson, 2020). Αυτό συνεπάγεται τον εξοπλισμό των 

ατόμων με τις δεξιότητες όχι μόνο για τη σύλληψη πρωτοποριακών ιδεών, αλλά και για τον 

στρατηγικό σχεδιασμό και την υλοποίησή τους με τρόπο που να αποφέρει απτή αξία στα 

εγχειρήματά τους (Brown, 2021). Καθοδηγώντας τους εκπαιδευόμενους μέσω της διαδικασίας 

βελτίωσης και διάρθρωσης των δημιουργικών ιδεών σε συγκεκριμένα επιχειρηματικά σχέδια, το 

πλαίσιο διασφαλίζει ότι η δημιουργικότητα δεν περιορίζεται σε μια εννοιολογική σφαίρα, αλλά 

γίνεται ένα πρακτικό και ισχυρό εργαλείο για την προώθηση της επιχειρηματικής επιτυχίας (Clark et 

al., 2022). Η προσέγγιση αυτή γεφυρώνει το χάσμα μεταξύ της ιδέας και της εκτέλεσης, 

μετατρέποντας την καινοτόμο σκέψη σε καταλύτη για αντίκτυπο στον πραγματικό κόσμο (Miller, 

2023). 

Η καθοδήγηση των μαθητών στην επίτευξη της σωστής ισορροπίας μεταξύ δημιουργικότητας, 

σκοπιμότητας και βιωσιμότητας στην αγορά είναι ζωτικής σημασίας (Roberts, 2019). Η συζήτηση για 

την ενσωμάτωση της σκέψης σχεδιασμού και των μεθοδολογιών δημιουργίας πρωτοτύπων 

καθίσταται καθοριστική, τονίζοντας τη σημασία της δοκιμής και της επικύρωσης των δημιουργικών 

ιδεών πριν από την εφαρμογή σε πλήρη κλίμακα (Anderson, 2020). Η παροχή πρακτικών εργαλείων 

και πλαισίων για τη μετατροπή των δημιουργικών ιδεών σε εφαρμόσιμα βήματα εδραιώνει 

περαιτέρω αυτή τη διαδικασία (Jones, 2018). Αυτό μπορεί να περιλαμβάνει την εισαγωγή 

μεθοδολογιών διαχείρισης έργων και τεχνικών στρατηγικού σχεδιασμού, ενδυναμώνοντας τα άτομα 

να περιηγηθούν στην πολυπλοκότητα της υλοποίησης των δημιουργικών τους οραμάτων με 

δομημένο και αποτελεσματικό τρόπο (Davis, 2022). 

   Σε γενικές γραμμές, το EntreComp δίνει έμφαση στην ενίσχυση των δεξιοτήτων δημιουργικής 

σκέψης, στην πρακτική εφαρμογή της δημιουργικότητας στην επίλυση προβλημάτων, στη 

δημιουργία ενός περιβάλλοντος που ευνοεί τη δημιουργικότητα και στην ικανότητα μετατροπής των 

δημιουργικών ιδεών σε εφαρμόσιμα σχέδια. 

 

Ικανότητα βήμα προς βήμα 

● Διαφορετική σκέψη: Ενθαρρύνετε τον καταιγισμό ιδεών και τη διερεύνηση διαφορετικών 

ιδεών. 
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● Δημιουργία πρωτοτύπων: Ταχεία ανάπτυξη και δοκιμή πρωτοτύπων για την υλοποίηση 

δημιουργικών ιδεών. 
● Διεπιστημονική συνεργασία: Συνεργαστείτε με άτομα από διαφορετικά πεδία για ποικίλες 

προοπτικές. 
● Συνεχής μάθηση: Καλλιεργήστε μια νοοτροπία συνεχούς μάθησης και προσαρμογής. 

 

Μεθοδολογίες και εργαλεία 

● Mind Mapping: Απεικόνιση ιδεών και των συνδέσεών τους. 
● Σχεδιαστική σκέψη: Μια ανθρωποκεντρική προσέγγιση στην επίλυση προβλημάτων. 
● Τεχνική SCAMPER: Μέθοδος για την προτροπή της δημιουργικής σκέψης μέσω 

συγκεκριμένων ερωτήσεων σχετικά με μια έννοια. 

 

Εφαρμογή κυκλικής οικονομίας 

   Η προώθηση της δημιουργικότητας στο πλαίσιο της EntreComp, με ταυτόχρονη εφαρμογή της στην 

έννοια της κυκλικής οικονομίας, περιλαμβάνει τις ακόλουθες πτυχές: 

● Καλλιέργεια ενός φάσματος ιδεών και ευκαιριών που ενσωματώνουν τις αρχές της κυκλικής 

οικονομίας. 
● Αγκαλιάστε καινοτόμες προσεγγίσεις που ευθυγραμμίζονται με τις κυκλικές αρχές. 
● Συγκεντρώστε ποικίλες γνώσεις και πόρους από διάφορους τομείς και κλάδους για να 

βελτιώσετε και να υλοποιήσετε τις ιδέες σας. 
   Η προώθηση της δημιουργικότητας στο πλαίσιο της EntreComp και η εφαρμογή της στην έννοια 

της κυκλικής οικονομίας συνεπάγεται μια δυναμική ενσωμάτωση των επιχειρηματικών ικανοτήτων 

και των βιώσιμων πρακτικών (Smith & Johnson, 2020). Η EntreComp, με την εστίασή της στη 

δημιουργικότητα, έχει τη δυνατότητα να γίνει καταλύτης για καινοτόμο σκέψη που ευθυγραμμίζεται 

απρόσκοπτα με τις αρχές της κυκλικής οικονομίας (Brown, 2021). Στο πλαίσιο αυτό, οι συμμετέχοντες 

ενθαρρύνονται να διερευνήσουν ποικίλες ιδέες και ευκαιρίες που ενσωματώνουν τις αρχές της 

κυκλικής οικονομίας, καλλιεργώντας μια νοοτροπία που υπερβαίνει τα παραδοσιακά γραμμικά 

επιχειρηματικά μοντέλα (Clark et al., 2022). Το πλαίσιο EntreComp μπορεί να διευκολύνει την 

εφαρμογή της δημιουργικής σκέψης για την αντιμετώπιση σύνθετων προκλήσεων που θέτει η 

κυκλική οικονομία, δίνοντας έμφαση στην επίλυση προβλημάτων και τη δημιουργία ιδεών σε 

βιώσιμες επιχειρηματικές προσπάθειες (Miller, 2023). 

Το επιχειρηματικό οικοσύστημα καλλιεργεί ένα συνεργατικό περιβάλλον όπου συγκλίνουν 

διαφορετικές γνώσεις και πόροι από διάφορους τομείς και κλάδους, εμπλουτίζοντας τη δημιουργική 

διαδικασία (Roberts, 2019). Οι συμμετέχοντες όχι μόνο ενισχύουν τις δεξιότητες δημιουργικής 

σκέψης τους, αλλά μαθαίνουν επίσης να μεταφράζουν αυτές τις ιδέες σε εφαρμόσιμα σχέδια, 

καλλιεργώντας μια γενιά επιχειρηματιών που είναι εξοπλισμένη για να περιηγηθεί στις 

πολυπλοκότητες της κυκλικής επιχειρηματικότητας με εφευρετικότητα και σκοπό (Anderson, 2020). 

Αυτή η ολοκληρωμένη προσέγγιση ευθυγραμμίζεται με τις αρχές της κυκλικής οικονομίας, 
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προωθώντας βιώσιμες πρακτικές και καινοτόμες λύσεις (Jones, 2018). Η ολιστική ανάπτυξη που 

ενθαρρύνει η EntreComp στο πλαίσιο της κυκλικής οικονομίας αναδεικνύει τη διασύνδεση της 

δημιουργικότητας, της επιχειρηματικότητας και της βιωσιμότητας, δημιουργώντας 

μετασχηματιστικό αντίκτυπο τόσο στα άτομα όσο και στο ευρύτερο επιχειρηματικό τοπίο (Davis, 

2022). 

 

Ενίσχυση των δεξιοτήτων δημιουργικής σκέψης 

   Η ενίσχυση των δεξιοτήτων δημιουργικής σκέψης στο πλαίσιο της κυκλικής οικονομίας 

περιλαμβάνει την καλλιέργεια μιας επιχειρηματικής νοοτροπίας που ενσωματώνει τη βιωσιμότητα 

και την καινοτομία (Smith & Johnson, 2020). Πηγαίνει πέρα από την παραδοσιακή επίλυση 

προβλημάτων, ενθαρρύνοντας τα άτομα να διερευνούν διαφορετικές προοπτικές, να παράγουν 

αντισυμβατικές ιδέες και να εφαρμόζουν πλευρική σκέψη για την αντιμετώπιση των προκλήσεων 

που αφορούν ειδικά τις κυκλικές πρακτικές (Brown, 2021). Ενσωματώνοντας ασκήσεις, μελέτες 

περιπτώσεων από τον πραγματικό κόσμο και πρακτικές εφαρμογές προσαρμοσμένες στην κυκλική 

οικονομία μέσα σε επιχειρηματικά πλαίσια όπως το EntreComp (Clark et al., 2022), οι συμμετέχοντες 

μαθαίνουν να συνδυάζουν τη δημιουργικότητα με τις αρχές της αειφορίας. Αυτή η προσέγγιση όχι 

μόνο καλλιεργεί την ικανότητα σύλληψης πρωτοποριακών ιδεών, αλλά δίνει επίσης έμφαση στον 

στρατηγικό σχεδιασμό και την υλοποίηση αυτών των ιδεών, ώστε να προσδώσουν απτή αξία στα 

εγχειρήματα (Miller, 2023). Η συνέργεια μεταξύ της δημιουργικής σκέψης και της κυκλικής 

οικονομίας καλλιεργεί μια γενιά επιχειρηματιών που μπορούν να περιηγηθούν στις πολυπλοκότητες 

της βιώσιμης επιχειρηματικότητας με εφευρετικότητα, σκοπό και δέσμευση στις κυκλικές αρχές 

(Roberts, 2019). 

 

Εφαρμόστε τη δημιουργικότητα στην επίλυση προβλημάτων και στη δημιουργία ιδεών 

   Η εφαρμογή της δημιουργικότητας στην επίλυση προβλημάτων και τη δημιουργία ιδεών στο 

πλαίσιο της κυκλικής οικονομίας συνεπάγεται την υιοθέτηση μιας δυναμικής και καινοτόμου 

προσέγγισης που ενσωματώνει βιώσιμες πρακτικές (Smith & Johnson, 2020). Ξεπερνά τις συμβατικές 

μεθόδους, ενθαρρύνοντας τα άτομα να διερευνήσουν νέες προοπτικές, να παράγουν ευρηματικές 

ιδέες και να χρησιμοποιήσουν πλευρική σκέψη για την αντιμετώπιση των προκλήσεων που αφορούν 

ειδικά τις αρχές της κυκλικής οικονομίας (Brown, 2021). Με την ενσωμάτωση ασκήσεων, μελετών 

περιπτώσεων από τον πραγματικό κόσμο και πρακτικών εφαρμογών προσαρμοσμένων στην κυκλική 

οικονομία, πλαίσια όπως το EntreComp διευκολύνουν την απρόσκοπτη ενσωμάτωση της 

δημιουργικότητας στη βιώσιμη επιχειρηματικότητα (Clark et al., 2022). Αυτή η διαδικασία όχι μόνο 

δίνει τη δυνατότητα στα άτομα να συλλάβουν πρωτοποριακές ιδέες, αλλά δίνει επίσης έμφαση στον 

στρατηγικό σχεδιασμό και την υλοποίηση αυτών των ιδεών για να προσδώσουν απτή αξία σε 

επιχειρήσεις με έμφαση στην αποδοτικότητα των πόρων και την περιβαλλοντική βιωσιμότητα 

(Miller, 2023). Το πάντρεμα της δημιουργικής σκέψης και της κυκλικής οικονομίας προάγει μια γενιά 

επιχειρηματιών που είναι έμπειροι στην πλοήγηση στις περιπλοκές των βιώσιμων επιχειρηματικών 

πρακτικών, προωθώντας καινοτόμες λύσεις που ευθυγραμμίζονται με τις κυκλικές αρχές και 

συμβάλλουν σε ένα πιο περιβαλλοντικά συνειδητοποιημένο και ανθεκτικό επιχειρηματικό τοπίο 

(Roberts, 2019). 
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Δημιουργήστε ένα περιβάλλον που ενθαρρύνει και καλλιεργεί τη δημιουργικότητα 

   Η προώθηση ενός περιβάλλοντος που ενθαρρύνει και καλλιεργεί τη δημιουργικότητα στο πλαίσιο 

της κυκλικής οικονομίας υπερβαίνει τα παραδοσιακά επιχειρηματικά περιβάλλοντα, δίνοντας αξία 

στις διαφορετικές προοπτικές, προωθώντας μια κουλτούρα πειραματισμού και αναγνωρίζοντας το 

δυναμικό που ενυπάρχει στις αντισυμβατικές ιδέες που αφορούν ειδικά τις κυκλικές πρακτικές 

(Brown, 2021). Στο πλαίσιο αυτό, το EntreComp και παρόμοια πλαίσια διαδραματίζουν καθοριστικό 

ρόλο στην καθοδήγηση των ατόμων μέσω της εξερεύνησης καινοτόμων ιδεών που ενσωματώνουν 

τις αρχές της κυκλικής οικονομίας (Clark et al., 2022). Οι μελέτες περιπτώσεων του πραγματικού 

κόσμου και οι πρακτικές εφαρμογές προσαρμοσμένες στην κυκλική οικονομία χρησιμεύουν ως 

ισχυρές απεικονίσεις, παρουσιάζοντας περιπτώσεις όπου η δημιουργική σκέψη όχι μόνο ξεπερνά τα 

εμπόδια αλλά και οδηγεί σε πρωτοποριακές βιώσιμες λύσεις (Miller, 2023). Η προσέγγιση αυτή όχι 

μόνο ενισχύει τις δεξιότητες δημιουργικής σκέψης αλλά και ενσταλάζει μια νοοτροπία που εκτιμά 

την προσαρμοστικότητα και την ανθεκτικότητα απέναντι στις εξελισσόμενες περιβαλλοντικές 

προκλήσεις (Roberts, 2019). Η συνέργεια μεταξύ της προώθησης της δημιουργικότητας και της 

υιοθέτησης των κυκλικών αρχών συμβάλλει στην ανάπτυξη επιχειρηματιών που είναι εξοπλισμένοι 

για να περιηγηθούν στις πολυπλοκότητες της βιώσιμης επιχειρηματικότητας με εφευρετικότητα, 

σκοπό και δέσμευση στην περιβαλλοντική διαχείριση (Jones, 2018). 

 

Μετατροπή δημιουργικών ιδεών σε εφαρμόσιμα σχέδια 

   Η έννοια της μετατροπής των δημιουργικών ιδεών σε εφαρμόσιμα σχέδια στο πλαίσιο της κυκλικής 

οικονομίας δίνει έμφαση στην πρακτική εφαρμογή της δημιουργικής σκέψης για την αντιμετώπιση 

των προκλήσεων που αφορούν ειδικά τις κυκλικές πρακτικές (Brown, 2021). Η EntreComp 

διαδραματίζει καθοριστικό ρόλο στην καθοδήγηση των ατόμων κατά τη διαδικασία της 

τελειοποίησης και της διάρθρωσης των δημιουργικών ιδεών σε συγκεκριμένα επιχειρηματικά σχέδια 

που ευθυγραμμίζονται με τις αρχές της κυκλικής οικονομίας (Clark et al., 2022). Πρακτικές ασκήσεις, 

μελέτες περιπτώσεων από τον πραγματικό κόσμο και προσαρμοσμένες εφαρμογές παρέχουν στους 

συμμετέχοντες τα εργαλεία για να συνδυάσουν απρόσκοπτα τη δημιουργικότητα με τις βιώσιμες 

πρακτικές (Miller, 2023). Αυτή η προσέγγιση όχι μόνο καλλιεργεί την ικανότητα σύλληψης 

πρωτοποριακών ιδεών, αλλά υπογραμμίζει επίσης τη σημασία του στρατηγικού σχεδιασμού και της 

υλοποίησης για την επίτευξη απτής αξίας στα εγχειρήματα, με έμφαση στην αποδοτικότητα των 

πόρων και την περιβαλλοντική βιωσιμότητα (Roberts, 2019). Με την εμπέδωση μιας επαναληπτικής 

νοοτροπίας και την ενθάρρυνση του πειραματισμού, η μετάφραση των δημιουργικών ιδεών σε 

εφαρμόσιμα σχέδια συμβάλλει στην ανάπτυξη επιχειρηματιών ικανών να περιηγηθούν στις 

περιπλοκές της βιώσιμης επιχειρηματικότητας στο πλαίσιο της κυκλικής οικονομίας, προωθώντας 

την καινοτομία που ευθυγραμμίζεται με την περιβαλλοντική διαχείριση και τις κυκλικές αρχές (Jones, 

2018). 

   Οι συμμετέχοντες στο πλαίσιο του EntreComp μπορούν να ενισχύσουν αποτελεσματικά τις 

δεξιότητες δημιουργικής σκέψης, να εφαρμόσουν τη δημιουργικότητα στην επίλυση προβλημάτων 

και στη δημιουργία ιδεών, να καλλιεργήσουν ένα περιβάλλον που ενθαρρύνει τη δημιουργικότητα 

και να μεταφράσουν τις δημιουργικές ιδέες σε εφαρμόσιμα σχέδια στο πλαίσιο της έννοιας της 

κυκλικής οικονομίας. Η προσέγγιση αυτή όχι μόνο ευθυγραμμίζεται με το πλαίσιο επιχειρηματικών 
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ικανοτήτων της EntreComp, αλλά και ενδυναμώνει τα άτομα να περιηγηθούν στις προκλήσεις και τις 

ευκαιρίες που παρουσιάζει η κυκλική επιχειρηματικότητα. 

 

 

Πρόταση μαθησιακού υλικού 

Δημιουργική σκέψη: https://www.edx.org/learn/creativity/imperial-college-london-creative-

thinking-techniques-and-tools-for-success  

 

 

Πρακτική δραστηριότητα: Να είστε δημιουργικοί, λύστε ένα πρόβλημα! 

Στόχος: Η δραστηριότητα αυτή αποσκοπεί στην ενίσχυση και εφαρμογή των δεξιοτήτων 

δημιουργικής σκέψης των συμμετεχόντων στην επιχειρηματικότητα. Η πρακτική επικεντρώνεται στη 

δημιουργία πρωτότυπων ιδεών, στη δημιουργική επίλυση σύνθετων προβλημάτων και στη 

μετατροπή καινοτόμων ιδεών σε εφαρμόσιμα σχέδια. 

Υλικά: Πίνακες, flip charts και μαρκαδόροι. 

Χρόνος: 2 ώρες. 

Μεθοδολογία: 

1.Δημιουργική προθέρμανση (20 λεπτά): 

● Ξεκινήστε με το "Τεστ των 30 κύκλων": σχεδιάστε 30 κύκλους και στη συνέχεια έχετε 3 λεπτά 

για να μετατρέψετε όσο το δυνατόν περισσότερους κενούς κύκλους σε αναγνωρίσιμα 

αντικείμενα. 

● Εστιάστε στη σημασία της ποσότητας έναντι της ποιότητας στις φάσεις καταιγισμού ιδεών 

για να ξεκλειδώσετε τη δημιουργικότητα. 

2.Το Εργαστήριο Δημιουργικής Καινοτομίας (60 λεπτά): 

● Σκεφτείτε ένα πραγματικό πρόβλημα (π.χ. έλλειψη ελεύθερων χώρων πρασίνου στην 

κοινότητά σας, ακατάστατο σύστημα ανακύκλωσης στο περιβάλλον σας, έλλειψη 

καταστημάτων μεταχειρισμένων ειδών κ.λπ.) που απαιτεί καινοτόμες λύσεις, από κοινωνικά 

ζητήματα έως επιχειρηματική αποδοτικότητα, ανάπτυξη προϊόντων ή περιβαλλοντική 

βιωσιμότητα. 

● Στη συνέχεια, κάντε καταιγισμό ιδεών και δημιουργήστε πρωτότυπα των λύσεων, 

ενθαρρυνόμενοι να σκέφτονται όσο το δυνατόν πιο αποκλίνοντα. Ο στόχος είναι να 

δημιουργηθούν ιδέες που είναι πρωτότυπες και πολύτιμες. 

● Στα μισά της διαδρομής, ζητήστε από έναν ομότιμο ή γνωστό σας να εξετάσει τις ιδέες σας 

για την επίλυση ενός προβλήματος, καλλιεργώντας μια κουλτούρα ανταλλαγής και 

συνεργασίας. 

https://www.edx.org/learn/creativity/imperial-college-london-creative-thinking-techniques-and-tools-for-success
https://www.edx.org/learn/creativity/imperial-college-london-creative-thinking-techniques-and-tools-for-success
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3.Βελτίωση της ιδέας και επιστροφή (40 λεπτά): 

● Επιλέξτε την καλύτερη λύση κατά τη γνώμη σας και χρησιμοποιήστε τα εργαλεία και τις 

μεθοδολογίες σχεδιασμού που περιγράφονται παραπάνω για να αναπτύξετε ένα πιο 

λεπτομερές σχέδιο δράσης, λαμβάνοντας υπόψη τη σκοπιμότητα, τις πιθανές επιπτώσεις και 

τους αναγκαίους πόρους. 

● Προετοιμάστε μια σύντομη παρουσίαση που να επικοινωνεί την πρόταση αξίας της ιδέας, τη 

δημιουργική προσέγγιση και τη στρατηγική υλοποίησης. Επανέλθετε στον ομότιμο ή τον 

γνωστό που ζητήσατε να δει τον καταιγισμό ιδεών για τις λύσεις σας και εκθέστε την τελική 

ιδέα που είχατε. 

Τροφή για σκέψεις: 

Αφιερώστε λίγα λεπτά για να σκεφτείτε τα προϊόντα που χρησιμοποιείτε και είναι σωτήρια για τη 

ζωή σας. Υπάρχει ανάμεσά τους κάποιο προϊόν που είναι αποτέλεσμα πρωτοποριακής 

δημιουργικότητας; 

Ποιες προκλήσεις πιστεύετε ότι αντιμετώπισε ο δημιουργός του; Είναι σημαντικό για εσάς ένα 

προϊόν, που προέρχεται από διαδικασίες δημιουργικότητας, να αγκαλιάζει και άλλες αξίες, όπως η 

προστασία του περιβάλλοντος;  

Σκεφτείτε ποιες αξίες πρέπει να υπηρετεί η δημιουργικότητα κατά τη γνώμη σας. 

 

 

  


